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Druh ucebniho materidlu vzorové priklady a ptiklady k procvic¢eni

Ocekavany vystup Zak znda definici paraboly a jeji analytické vyjadireni vrcholovou i
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Redené priklady:

1) Napiste vrcholovou rovnici paraboly, je-li dano:
a) vrchol V[0; 0] a ohnisko F[0; —8],
b) vrchol V[0; 0] a rovnice fidici pfimky d: x = —2,
c) vrchol V[—3; —2] a rovnice fidici pfimky d: y = —3,
d) ohnisko F[2; 1] a rovnice fidici pfimky d: x = 7.

Reseni:
a) Ze zaddni zjistime, Ze se jednd o parabolu typu /\

Rovnice mad tvar x? = —2py. Je tedy nutné urcit parametr p. Plati: g = |VF| = g =8 =
p =16
Parabola md rovnici: x* = —32y

b) Ze zaddni vyplyvd, Ze se jednd o parabolu typu <

Rovnici hledéme ve tvaru y? = 2px. Musime ur¢it parametr p. Plati: g =|dV| = g =2 =
p=4

Parabola md rovnici: y* = 8x

c¢) Toto zadadni urcuje parabolu typu\/
Rovnice je tvaru (x — m)? = 2p(y — n). | v tomto pFipadé je nutné uréit hodnotu parametru

p. Uréime jej stejné jako v zaddni b: g = |dV| = g =1=>p=2

Parabola md rovnici: (x + 3)? = 4(y + 2)

d) Posledni zaddni urcuje parabolu typu >

V tomto pFipadé md rovnice paraboly tvar (y —n)? = —2p(x — m). Pro parametr p plati:
|dF| =p = p =5. Uprostired mezi fridici pfimkou a ohniskem leZi vrchol paraboly
=V [4,5;1].

Parabola md rovnici: (y — 1)? = —10(x — 4,5)




2) Napiste vrcholovou rovnici paraboly, ktera prochazi bodem A[4; 5], jeji osa ma rovnici
x = 2 a tecna ve vrcholu je pfimka o rovniciy — 1 = 0.

Reseni:
Situaci zakreslime do soustavy soufadné. Je vidét, Ze rovnici

paraboly budeme hledat ve tvaru (x —m)? = 2p(y —n).
Snadno uréime souradnice vrcholu paraboly = V|[2;1].

Do rovnice paraboly dosadime soufadnice bodu A i vrcholu V a

X uréime hodnotu parametru p.
4-2)2=2p(5-1) =22p=1
x=2 Parabola md rovnici: (x —2)> =y — 1

3) Napiste rovnici paraboly, ktera prochazi body A[1; 2], B[—1; 5], C[7; 5].

Reseni:

Zakreslime-li si body do soustavy soufadné, uvédomime si, Ze rovnice paraboly bude mit tvar:
(x —m)* =2p(y —n)

Z polohy bodu B a C urcime rovnici osy paraboly x = 3 a tim zdroven zndme x-ovou
souradnici vrcholu.

Nyni jesté musime urcit n, p. Urcime feSenim soustavy rovnic:

(1-3)?=2p2-n)

(=1-=3)2=2p(5—n)

4 =2p(2—n)
16 = 2p(5 —n)
2=p2—- =>p=

pC-n)=>p=5—1
8=p(5—n

2
8=m-(5—n)=>16—8n=10—2n:n=1
Adopoél'tdmep:p=i=2

2-1
Parabola md rovnici: (x — 3)? = 4(y — 1)
Pozndmka: 1)Ulohu lze fesit pfes soustavu tfi rovnic s nezndmymi m, n, p:
(1-m)?=2p(2 —n)
(-1-m)? =2p(5 —n)
(7 —m)? =2p(5 —n)
2) MiiZeme také vyuZit rovnici kvadratické funkce y = ax? + bx + ¢ a Fesit soustavu rovnic
s nezndmymi a, b, c:
2=a+b+c
5=a-b+c
5=49a+7b+c




4) Ukaite, 7e rovnice 2x*—6x—10y—3 =0 je rovnici paraboly. Uréete jeji
charakteristiky. Parabolu zakreslete do soustavy soufadné a vypocitejte souradnice jejich
prusecikli s osami.

Reseni:
Rovnici upravime na vrcholovy tvar:
2(x2—3x)—10y—3=0

2( 3)2 22— 10y 43
XT3 - Y

P . oy . vy o 5
Jednd se o parabolu, jejiz osa je rovnobéZnd s osou y a parametr p = =

Vrchol paraboly: V E, — Z]

Ohnisko paraboly: F E ;= % + %] =>F E ; %]
Rovnice fidici pfimky d: y = —%—% >y=—2>y+2=0
Osa paraboly o: x = %

Prusecik s osou y: do rovnice paraboly dosadit x=0= A [0 ;— 1%]

Pruseciky s osou x: do rovnice paraboly dosadit y = 0 a fesit kvadratickou rovnici
2x2—6x—-3=0
6++v36+24 3++vV15 Bl3+\/15 0] C[B—VlS Ol
= = _ —_
2 ) ) 2 )

12 = 4 2




5) Urcete souradnice vrchold a délku strany rovnostranného trojuhelnika vepsaného do
paraboly y* = 5x tak, Ze jeden vrchol trojuhelnika splyva s vrcholem paraboly.

Reseni:
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Z obrdzku je patrné, Ze body B a C maji stejnou x-ovou souradnici a jejich y-ové souradnice
. . < ox o o, o - 3
jsou opacnad cisla. Pfimka AB md smérovy uhel 30° a tedy rovniciy = \/3—_ X.

Souradnice bodu B ur¢ime, vyresime-li soustavu rovnic:

V3
y2=5xay=?x:>
V3 \ 1, .
=X =5x:>§x —5x=0=x*—-15x=0 =2x(x—15) =0 = x; =0,x, =15

Dopocitdme y-ové soufadnice = y; = 0,y, = 5v3
Vrcholy trojuhelnika maji soufadnice: A[0; 0], B[15; 5\/§], C[15; —5\/§]
Zbyva urcit velikost strany trojuhelnika.

|AB| = /(by — a))? + (b, — ay)? = [15% + (5\/5)2 =225+ 75 =300 = 10V3

6) Urcete nejkratsi vzdalenost bodu na parabole y* = 10x od pfimky p: 2x — y + 2 = 0.

Reseni:

Nejkratsi vzddlenosti je vzddlenost dané primky p od bodu dotyku T tecny paraboly t
rovnobézné s pfimkou p.

Pfimka p a tecna paraboly t s ni rovnobéZnd budou mit stejné smérnice.

Smérnicovy tvar pfimky p: y = 2x + 2 = k, =2



Rovnice tec¢ny t k dané parabole bude mit tvar: yyr =5(x+xp) =y = yi(x +x7) =
T

5
k; =—
t yr

N|n

Porovndnim obou smérnic vypocitdme y-ovou soufadnici bodu dotyku: yr =

Bod dotyku leZi na parabole, proto z jeji rovnice uré¢ime x-ovou sourfadnici bodu dotyku:
2

VT 5

= = = —
10 *T73g

XT
, v 5 5
Bod dotyku md souradnice: T [5 ; 5]
Vypocitame vzddlenost bodu T od primky p.

5 5 3
|Tp|='“’CT+byT+C'=|2'5‘5”|=i=i=3_f5
VaZ ¥ b2 NI V5 45 20

7) Napiste rovnici paraboly, ktera ma osu rovnobéznou s nékterou soufadnicovou osou,
vrchol V[—1; 5] a na ose x vytina tétivu o délce 10.

Reseni:

/

el

Zakreslime-li si situaci, bude feseni snadné.

Parabola md rovnici ve tvaru: (x — m)? = =2p(y — n)

Souradnice vrcholu jsou dané, zbyva urcit parametr p.

JestliZe tétiva na ose x md velikost 10, tak body A a B maji souradnice: A[—6; 0], B[4; 0]
Dosadime-li nyni do rovnice paraboly souradnice vrcholu a jednoho z bodi A, B, vypocitame
parametr p.

(4+1)2=-2p(0-5) =2p=25

Rovnice paraboly: (x + 1)2 = =5(y — 5)




Priklady k procvicovani:

1) Napiste vrcholovou rovnici paraboly, je-li dano:

a) ohnisko F[5; —3] a rovnice fidici pfimky d: y = —1,

b) vrchol V[3; —4] a rovnice Fidici pfimky d: x = 5,

c) vrchol V[—2; 1] a ohnisko F[—2; 4],

d) vrchol V[—4; —2], bod A[—1; 2] a osa paraboly rovnobézna s osou x.
(spravné feseni:a) (x — 5)% = —4(y + 2); b) (y + 4)? = —8(x — 3);

0) (x +2)2 = 12(y — 1);d) (y + 2)% = 2 (x + 4))

2) Uréete parametr, soufadnice vrcholu a ohniska, rovnici osy a rovnici fidici pfimky paraboly
y? —7x —6y —19 = 0.
(spravné feSeni:p = %; V[—-4;3]; F [—z; 3] ;0:y =3;d:x = —?)

3) Napiste vrcholovou rovnici paraboly (o |l x*), jsou-li dany jeji tfi body:
A[-5;3],B[1;9],¢ |- 3; 6]
(spravné fedeni: (y — 3)? = 6(x + 5))

4) Vysetfete vzajemnou polohu paraboly y? = 9x a pfimky 3x — 7y + 30 = 0. A pokud
existuji spolecné body, urcete jejich souradnice.
(spravné fedeni: pfimka je seénou, A[4; 6], B[25; 15])

5) Napiste rovnici te€ny paraboly y?2 — 8x — 6y — 63 = 0 v bodé dotyku T[—1;?].
(spravné feseni:x — 2y + 23 =0,x + 2y + 11 = 0)

6) NapisSte rovnici paraboly s vrcholem v pocatku soustavy soufadné, s osou v ose x, jestlize
se dotyka pfimky p: 2x + 3y + 18 = 0.
(spravné feseni: y? = 16x)

7) Ve kterém svém bodé ma parabola y? = 10x te€nu svirajici s osou x Uhel ¢ = 45°.

(spravné reseni: T; E, 5] , T, E, —5])

8) Napiste rovnice tecen paraboly y? = 8x vedenych z bodu M[—7; 5]. Pak uréete, jak velky
Uhel te¢ny sviraji.
(spréavné feseni:2x — 7y +49 =0, x+y+ 2 = 0,9 = 60°57")
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